



## 习近平向美国马里兰州青少年匹克球文化交流访华团师生回复口信 做两国友好的新一代使者

新华社北京7月6日电 近日，国家主席习近平向参加未来5年邀请5万名美国青少年来华交流学习倡议访华的美国马里兰州蒙哥马利郡青少年匹克球文化交流访华团师生回复口信。

习近平表示，祝贺你们访华取得

成功，很高兴看到匹克球这项运动成为中美两国青少年交流的新纽带。中美关系的未来在青年，希望你们做两国友好的新一代使者，为增进两国人民友谊作出更大贡献。

此前，美国马里兰州蒙哥马利郡青

少年匹克球文化交流访华团师生向习近平主席致信，感谢习近平主席提出“5年5万”倡议，介绍今年4月他们访华并开展匹克球交流的经历，表示此行同中国青少年朋友结下了难忘的友谊，希望邀请中国青少年到美国访问。

## 《习近平生态文明文选》第一卷出版发行

收入习近平同志2012年12月至2025年4月期间关于生态文明建设最重要、最基本的著作

新华社北京7月6日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平生态文明文选》第一卷，近日由中央文献出版社在全国发行。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央从中华民族永续发展的高度出发，深刻把握生态文明建设在新时代中国特色社会主义事业中的重要地位和战略意义，大力推动生态文明理论创新、实践创新、制度创新，提出一系列新理念新思想新战略，引领我国生态文明建设从理论到实践都

发生了历史性、转折性、全局性变化，美丽中国建设迈出重大步伐，形成了习近平生态文明思想。习近平生态文明思想是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，是马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合的重大成果，把我们党对生态文明建设规律的认识提升到新高度，为以美丽中国建设全面推进人与自然和谐共生的现代化提供了根本遵循。

《习近平生态文明文选》第一卷，收

入习近平同志2012年12月至2025年4月期间关于生态文明建设最重要、最基本的著作，按时间顺序编排，共有报告、讲话、演讲、指示、批示等79篇。部分著作是第一次公开发表。

《习近平生态文明文选》第一卷的出版发行，为全党全国各族人民深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平生态文明思想提供了权威教材，对于广大干部群众深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两

个维护”，更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，坚定不移走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路，以高品质生态环境支撑高质量发展，加快推进人与自然和谐共生的现代化，全面推进美丽中国建设，为实现中华民族永续发展开辟广阔前景，具有重要意义。

（《习近平生态文明文选》第一卷主要篇目介绍见第四版）

### 文润之江·深入实施文化建设“八项工程”20周年

浙江不断提升群众文明素质——

## 培育有礼公民 塑造有礼社会

本报讯（记者 王璐怡）7月，气温日益攀升。虽是高温劳作，外卖员杨永涛心里却很舒爽——在杭州清波街道劳动路社区新时代文明实践点，爱心冰箱的出现让他“随时能喝到清凉的水”。不仅是杭州，近期，浙江各地街头巷尾都出现了爱心冰箱、凉茶铺等，让户外工作者在酷暑下能够收获一口清凉。

夏日里的这口清凉，背后是浙江20年文明素质工程的深厚积淀。2005年，省委部署实施“八项工程”，其中列首位的文明素质工程，旨在通过全面提高人的素质，推动社会和谐发展。20年来，浙江聚焦人的现代化，守正创新，久久为功，不断提升公民思想道德素质、科学文化素质和身心健康素质。2022年起推出的“浙江有礼”省域文明新实践，更是通过培育有礼公民、塑造有礼社会，让每个浙江人都成为文明代言人，为加快建设社会文明新高地，打响“在浙江看见文明中国”品牌赋能。

文明素质是人的内在修养，如何培育提升？20年前，浙江从最基本的文明礼仪规范入手，提高公民的文明教养。立足新时代、面对新使命，浙江又提炼出“浙风十礼”，通过倡导“爱国爱乡、科学理性、书香礼仪、唯实惟先、开放大气、重诺守信”六种时代新风，崇尚践行“敬有礼、学有礼、信有礼、亲有礼、行有礼，帮有礼、仪有礼、网有礼、餐有礼、乐有礼”十种礼节礼行，进一步以文明行为养成促进文明素养提升。

开栏的话：习近平同志在浙江工作时，深刻指出“文化是民族的灵魂”，将文化地位提升到新高度，为浙江发展点亮文化之光、注入文化之魂。20年前，习近平同志亲自部署实施文化建设“八项工程”，构筑起浙江文化大省建设的“四梁八柱”。20年来，浙江一以贯之深入实施“八项工程”，加快建设文化大省，文化越来越成为“重要窗口”的闪亮标识，成为浙江高质量发展建设共同富裕示范区的强劲动力。本报今起推出《文润之江·深入实施文化建设“八项工程”20周年》专栏，展现浙江各界在文化建设“八项工程”引领下，开展的创新探索和火热实践。

居民张女士说。

人的有礼也进一步推动了城市有礼。2020年，浙江成为首个全国文明城市设区市“满堂红”的省份。今年5月，在继续保持11个设区市全国文明城市“满堂红”基础上，浙江又新增8个县（市）获评全国文明城市，至此，已创成县级全国文明城市24个，居全国前列。以市域、县域为单位，各地还积极培育打造区域精神文化品牌，“浙江有礼·积善之家”“浙江有礼·信义义乌”……各地有了自己“金名片”的同时，全省有礼品牌矩阵逐渐成形。

“浙江有礼”不光在城市。目前，德清莫干山镇村民陈文梓迎来了自己的婚礼。草坪婚礼现场，没有复杂的陈规旧俗约束，陈文梓既是新娘又是婚礼主持人，场面简约又不失温馨。

“我的婚礼主打的就是务实，繁文缛节全部取消。”陈文梓说，响应德清婚事新办、简办的号召，婚礼的桌椅全部租赁，婚礼甜品台也由自己布置，总花销不到1.2万元。在浙江，越来越多人响应有礼行动，以礼化俗，乡村同样焕发文明新气象。

在“浙江有礼”开展过程中，浙江还积极探索精神价值向物质价值转化。宁波市民刘亮如今经常周末开车回家探望父母，其父母所在的福明家园小区推出了免费的“孝心车位”，成功解决了过去很多子女想回家尽孝又面临停车难的痛点。“孝心车位”其实是首批“浙江有礼”省域文明新实践为民办实事项目之一。

聚焦帮助解决群众反映集中的精神文明领域共性需求和普遍问题，省文明办从2022年开始，在全省开展“浙江有礼”省域文明新实践为民办实事项目征集。“爱心食堂”“最美上学路”“道德银行”……如今“浙江有礼”为民办实事项目已发布了3批45项，在为民办实事中，群众对有礼更加有感有得，也对争当文明代言人有了更多积极性。

人人学礼践礼、处处见礼礼。有礼，正成为浙江最美风景。

## 浙BA，战火燃起 不论输赢 快乐就行



比赛现场，柯桥球迷（左）与诸暨球迷（右）在呐喊助威。



本报记者 姚颖康 共享联盟·诸暨 周志豪 摄

本报诸暨7月6日电（记者 曹林波 沈听雨 干婧 李文瑶 通讯员 李伯俊）“袜都”诸暨对阵“纺都”柯桥，“浙BA”（2025浙江省城市篮球联赛）揭幕战，呈现了一场体育搭台、文旅唱戏，色香味俱全的地方盛宴。

6日晚，“浙BA”揭幕战在诸暨浙

江农林大学暨阳学院篮球馆开打。为期半年，属于浙江人的体育快乐，从此刻被点燃。

这份快乐从赛前就开始了，两地助威口号就已硝烟弥漫：“诸暨·珍·行，柯桥·布·行”“‘袜’暨，火力全开”“柯桥永不止·布”……这不仅是

诸暨与柯桥之战，更是同山烧与黄酒的巅峰对决。

到了比赛现场，快乐加倍：挂满全场的横幅，延续了花式爆梗的风格；中场休息，不仅有热辣的啦啦队，还有刺激的花式篮球表演、可爱篮球小宝贝，甚至还有NPC西施、勾践、范蠡

为观众派发油麻团、盐焗鸡、马剑馒头……

而这样的快乐也才刚刚开始。

这场“浙BA”是全省规模最大、档次最高的群众篮球赛事，全省11个市90个县（市、区）都将蓄力出击。

（下转第四版）

## 第一视角 学习手记

■ 闻海涛

7月1日，中国共产党迎来建党104周年纪念日。百年大党，任重而道远，每一位共产党员，都应始终不忘初心、牢记使命。对领导干部来说，更要对背离党的性质宗旨的不良风气时时保持警醒，永葆清正廉洁的政治本色。近期，各地各单位通过警示教育，公布了一些案例。这些案例中的领导干部，不少正是因为平时不重小节，在不良风气的“温水”中渐行渐远，最终落入深渊。

作为改革开放的前沿阵地、市场经济先发之地，浙江在经济社会发展进程中，干部确实面临很多诱惑和严峻考验。“温水效应”这个道理，习近平同志在浙江工作期间，曾多次语重心长地论及，或是提醒领导干部注重锤炼内在修养，或是以此强调警钟长鸣，至今读来，发人深省。

2004年，习近平同志在发表于《求是》杂志的《用权讲官德 交往有原则》一文中，专门对“温水效应”作出形象的阐释：把青蛙扔进一盆开水里，它会觉得滚烫，条件反射使它立即跳出来；如果放进凉水里慢慢加温烧开，直到被煮熟了，青蛙还没有感觉。

2007年3月，习近平同志在浙江省委党校春季开学典礼上讲“第一课”时，又以“温水效应”提醒学员要“真正做到‘心不动于微利之诱，目不眩于五色之惑’，始终保持共产党人的政治本色”。

习近平同志还经常给领导干部敲警钟：“领导干部如果思想上麻痹了、松懈了，就容易出问题，特别是在顺境中，容易得意忘形，这叫‘温水效应’。因此，对干部还是要多提醒、多打招呼，这有好处。”

党的十八大以来，习近平总书记多次重提“温水效应”。反复叮咛，谆谆告诫，恰是因为“温水效应”具有很强的隐蔽性和危害性，看似道理寻常、实则不易防范，需要时时警醒、久久为功。抵御“温水效应”知易行难，从中也能感受到作风建设的长期性、艰巨性、复杂性。

当前，深入贯彻中央八项规定精神学习教育正在全面开展，警惕“温水效应”，在当下仍有强烈的现实意义。面对形形色色的诱惑和“围猎”，领导干部须坚定理想信念，守住权力关，绝不能不知不觉就被人家请君入瓮，沦为温水中的“青蛙”。首先，要“干事”，更要“干净”。领导干部更要怀着强烈的责任感认真干事，怀着如临如履的心态保持干净。现实中，一些领导干部以“干大事不拘小节”自居，或刚干出一点成绩就自我膨胀，视清廉要求为束缚。须知，行稳才能致远，干净干事才能真正成就大事。第二，净化交际圈。必要的人际交往是不可避免的，但交往必须有原则、有规矩，给自己装上“防火墙”“过滤网”，不断净化社交圈、生活圈、朋友圈。人情之中有原则，交往当中有政治。哪些人该交，哪些人不该交，应该心中有杆秤。第三，常怀敬畏心。权力是把“双刃剑”，须始终保持对权力的敬畏感，做到慎独慎初慎微慎友。常用党的纪律“照镜子、正衣冠”，“一日三省吾身，则知明而行无过矣”。

今夏首波高温，全省电力系统应对连日过亿千瓦负荷

## 浙江能源备战国“烤”

■ 本报记者 胡静漪  
通讯员 张正华 刘斌

近期，我省迎来连续晴热高温天气。家家户户开起空调，叠加工商企业用电，7月以来，浙江用电负荷连日超过1亿千瓦，迎峰度夏电力保供进入关键时刻。

7月4日，全国最大电力负荷达14.65亿千瓦，创历史新高；同期，浙江最高用电负荷达1.217亿千瓦。浙江常态化实施委（局）办司联合办公机制，制定迎峰度夏保供方案及需求侧专项方案，今夏首个用电高峰，全省电力系统如何“应战”？

### 备战极端高温

先来看用电形势。去年夏季，浙江经历了50多天35℃以上的高温天，全社会最高用电负荷达1.23亿千瓦，规模接近德国与英国之和。其中，以工农业生产为主的基础负荷约占7000万千瓦至8000万千瓦，用于降温的调温负荷最高超过4600万千瓦。

“基础负荷受经济发展等因素影响，相对稳定。调温负荷受天气因素影响，波动极大，连续数日气温在38℃以上，就可能将负荷推向高峰。”浙江电力调度控制中心调度计划处副处长沈绍

斐说。

根据气象部门预测，今夏浙江平均气温较常年偏高1℃左右，高温过程偏多偏强，并出现阶段性40℃以上极端高温热浪。相对应的，国网浙江电力预测今夏浙江调温负荷最高或达4900万千瓦，并有可能随极端高温进一步突破极值。

总体来看，今夏浙江最高用电负荷可能达1.33亿千瓦，比去年同期增长7.8%。如遇连续性极端高温天气，最高负荷可能超过1.36亿千瓦。上亿负荷量级之下，看似仅增加300万千瓦，保供难度却倍增。

难在哪些时段？随着新能源大规模发展，浙江光伏占电源总装机近三分之一，光伏发电靠太阳，在傍晚时段出力大幅下滑，而此时工商业和居民仍在集中用电，由此形成了电力的“晚高峰”。比起十年前与工作时间高度吻合的上午、下午两个高峰，如今高峰期成为电力保供的最大挑战。

### 增购外来电力

外来电是浙江电力保供的重要力量，常年占到浙江全社会电力电量的三分之一。夏季高峰期，外来电更加关键。

（下转第三版）

### 新闻提要

记者走进我省多个重点项目现场——  
**高温下，有一群“蒸”汉子**  
台风马上就来，未来三天全省雨雨雨

本报今日推出——  
**思想周刊**

3版

6~8版

警惕“温水效应”